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Archeologický výskum v Bojnej v okrese   Topoľčany bude pokračovať aj v ďalších rokoch.
Slovenská akadémia vied   vyčlenila vo svojom rozpočte financie na terénny výskum na tento
rok. 
      
    Na roky 2012, 2013 a 2014 sa archeológom podarilo získať peniaze v rámci   projektu, ktorý
schválila Agentúra na podporu výskumu a vývoja. Dotácia   je zároveň určená aj na výskumy
ďalších významných nálezísk zo včasného   stredoveku ako sú Bíňa, Pobedim či Majcichov.
    
    Výskum na Bojnej sa spravidla začína v júni a trvá do neskorej jesene. „V   tomto roku
plánujeme ukončiť výskum veľkého opevnenia hradiska, ktorý   je veľmi dôležitý pre presné
časové zaradenie náleziska a pre poznanie   stavebných techník z deviateho a začiatku
desiateho storočia, “  
povedal pre agentúru SITA vedúci výskumu Karol Pieta z Archeologického   ústavu SAV v Nitre.
Svoju pozornosť archeológovia zamerajú aj na   slovanské mohyly, ktorých sa tu doteraz
podarilo nájsť päť. Zatiaľ   preskúmali len najväčšiu z nich s priemerom 15 metrov. 
    
    Symbolický hrob bol vykradnutý
    
    „Žiaľ, ide zrejme len o symbolický hrob a navyše bol aj vykradnutý. Je však veľmi zaujímavý
z hľadiska pohrebných rituálov,“  uviedol Pieta. V mohyle sa našli zvyšky pohrebnej hranice,
pohrebnej   hostiny, zvieracie kosti a zbrane. Pravdepodobne tu symbolicky pochovali  
bojovníka, ktorý padol mimo Bojnej. Najzaujímavejším vlaňajším nálezom   bolo koncové
kovanie pošvy meča, bohato zdobené striebrom. Znázornené sú   na ňom vzlietajúce sokoly. 
    
    „Je to nález, ku ktorému sa zatiaľ nepodarilo nájsť žiadnu paralelu a   bezpečne demonštruje
prítomnosť najvyššej spoločenskej vrstvy tej   doby,“ poukázal Pieta. V minulej výskumnej
sezóne sa archeológom   zároveň podarilo spresniť systém urbanizmu osady, ktorá sa
nachádzala vo   vnútri hradiska. V jej strede sa našli dva rozmerné objekty, z ktorých   sa
zachovali podmurovky základov. Svojou veľkosťou i nálezmi v ich   blízkosti sa dajú
jednoznačne spájať s prítomnosťou spoločenskej elity,   skonštatoval Pieta. 
    
    Nitra nebola jediným centrom 
    
    Osadu tvorili dvorce, ktoré pozostávali zo zemníc a nadzemných   hospodárskych stavieb.
Zemnice sú typické slovanské obydlia s kamennou   pieckou, vytesané do podložnej skaly.
Najlepšie zachované objekty chcú   vedci v budúcnosti prezentovať verejnosti. Lokalita Bojná je
známa vďaka   nálezu pozlátených plakiet z 9. storočia, ktoré dokladajú kresťanstvo a   písmo
na našom území ešte pred príchodom Cyrila a Metoda. Systematický   archeologický výskum
sa tu začal v roku 2007. 
    
    Výskum vyvrátil hypotézu, že Nitra bola jediným centrom Pribinovho   kniežatstva, respektíve
Veľkej Moravy na Slovensku. V Bojnej existovala   začiatkom 9. storočia aglomerácia troch
hradísk, ktoré pravdepodobne   zanikli násilnou cestou, čo dokladajú stopy požiaru, nálezy
niekoľkých   desiatok šípov a množstvo ukrytých pokladov. Archeológovia tu našli   napríklad
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odlievané zvony, šperky, viac ako tisíc kovových nálezov ako   sú kopije, šípy, jazdecké
ostrohy, poľnohospodárske nástroje či železné   hrivny. 

NITRA 4. marca (WEBNOVINY) 
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